

# 公交“名师”，十年带出130多名徒弟

走近公交城阳巴士分公司103路公交车驾驶员梁泽涛

□文/图 半岛记者 葛梦杰

一米八的个子、外表憨厚老实，说话时面带微笑，同时还伴着一股地道的青岛城阳口音，这就是记者初见梁泽涛的印象。这位看似普通的驾驶员，身怀一身技术，10年里为公司节省燃气万余立方，被称为“节油王”；他热心带团队，培养出徒弟130多人，成为公交城阳分公司的“名师”；他刻苦钻研归纳出多套工作方法，被誉为公交驾驶员“标杆”。

## 乘客安全肩负于身，刻苦钻研终成“驾驶工匠”

2008年12月，梁泽涛加入公交公司大家庭成为一名公交驾驶员。梁泽涛之前是一名货车司机，所以他深知，两者虽然都是黄牌大型车辆，但货车装载的是物，而公交车运送的是人。他从来都是能跑40公里/小时就跑30公里/小时，把整车乘客的安全系于自己一身，不容有丝毫闪失。在实习期时，他虚心向前辈请教驾驶经验，从每个动作、操控力度等细节入手，慢慢找到驾驶公交车的“手感”和“脚感”，逐渐养成“轻踏缓抬”“进站稳、出站稳、行驶稳”等良好的驾驶习惯。

梁泽涛是车队的省油王，往往一辆“高耗车”一到他手里就变成了“节能车”，十年里节省燃气近万立方。“开车看似熟能生巧的活儿，实际上是个技术活儿。不仅要了解车辆的性能、规律和操作要领，还要对自己负责路线路况熟记于

心。”为了熟悉行车路线，他抽出下班时间一练就是三个月，整条103路公交车早已深深在他的脑海中，就连92个红绿灯的位置、红灯时间以及大小路口的位置，他都记得非常清楚，将油门、刹车都计算得尽量准确，做到不踩一脚急刹车、不加一脚无用油，这样才能将燃料消耗降到最低。

## “首席技师”也是个钻研控，10年带徒弟130多名

2009年，梁泽涛报名参加了高级驾驶员考试，他自费购买车辆方面的书籍，钻研学习驾驶技能和车辆发动机等主要部件的性能结构，力求掌握更多的知识，熬夜学习到凌晨两三点都是常事。就是凭借这股韧劲儿，在2009年取得高级驾驶员的第二年，他又取得了技师职业资格证书；2013年底又获得了“首席技师”称号，并成为城阳巴士有限公司首位“首席技师”驾驶员。

梁泽涛还是一个善于琢磨、总结的人，他归纳的“全流程节油方法”、“天天工作法”、“创新疏导服务法”等都在全公司得到推广，为乘客营造一个温馨有序的乘车环境。

说起带徒弟，梁泽涛还是很有自信的。据他介绍，进入公交10年来，已经带过130多名徒弟，如今这些人已经能够在公交线路上担负重任，这点是让他最欣慰的。平日里他都是很耐心的教导，他说：“我做的也不一定都对，有些事也可能徒弟做得更好，也是相互学习的过程，



梁泽涛指导新入职的驾驶员。

但是该严格的时候必须严格，尤其是新手开车时要注意的问题，因为乘客的安全是第一位的。”

## 连续10年坚守节假日未班车

2009年的除夕夜，也是梁泽涛在车队过的第一个除夕夜。他第一次主动请缨担任未班车驾驶员。晚上10点55分，梁泽涛驾驶的末班终于到达终点站，堆满积雪的公交站上却站着三名特殊的乘客。尽管雪下得大，他还是一眼辨认出车站上的三名乘客是自己的母亲、妻子和儿子，原来因为老人担心首次不在家过年的儿子，非要到车队等着儿子下班一

块儿回家，于是三人便带着刚出锅的饺子来到车队。

梁泽涛担任节假日未班车驾驶员整整9年。谈及这些，他笑着说，有的同事家住在崂山仰口、有的住在城阳北部，他们每天开车过来很久，自己家住在车队附近，过节了希望同事们能早回家。据记者了解，梁泽涛的妻子也是一名公交驾驶员，平时热情乐于助人，正是父母与妻子的支持与鼓励才让他干活更加有动力。

今年，是梁泽涛在公交驾驶员岗位上的第10个年头。如今，他也换上了全新的电动车，他说，自己最早开的燃油车，后来换成燃气车、再到现在的电动车。车型虽然在变，但是一名公交“工匠”10年服务社会、奉献社会的责任感没有变。

# 音乐和学生，生命中最美好的遇见

上马中心小学陆杨，用一生的努力做教师这份良心活

□文/图 半岛见习记者 黄冬梅

“大拇指顶到这里，举起小号的时候不要太高了。”5月18日这一天，在上马中心小学的操场，陆杨正利用午休时间给学生们做紧张的赛前训练。“再过几天，孩子们就要去市里参加鼓号操大赛，这么多优秀队伍角逐，我告诉孩子们，咱们不一定要获奖，但必须拿出百分之百的认真来对待。”

今年30岁的陆杨在2012年踏上了教育工作岗位，他从音乐这一边缘学科出发，唤醒孩子们对于爱和美的认知与追求。“教育就是一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。音乐和学生，这是我生命中最美好的遇见。”

## 投入最大热情，做最温暖的事

“我很喜欢和孩子们在一起，他们单纯而又富有想象力的内心世界，小脑袋瓜里下一刻不知又会蹦出个什么问题，让我的生活每天都多一份希冀，音乐也永远保持那份纯粹。”一次，班里的男生小鹏课下找到陆杨，“老师，我想加入合唱团，可以吗？但我又怕唱不好！”陆杨听了心里高兴不已，“音乐面前人人平等，老师欢迎你的加入，音乐主要靠后天的努力，只要你喜欢，一切皆有可能。”温暖的话语瞬间激发了学生的热情。

此后，在每次的合唱训练中，陆杨都会有意无意地给小鹏投去肯定的目光，

甚至有时还夸张地说：“你真是太棒了，是天生的歌唱家。”因为这份持之以恒的鼓励，小鹏升入初中后依然保持着对音乐的热爱。“合唱团一般是女生居多，男生在里面会有点无所适从，这就需要老师给予他们多一点的肯定和关注。”

今年6月，在上马街道运动会召开之前，陆杨不慎烫伤了脚，走路都费劲，但他谁也没说，学校里代表演出的鼓号操、合唱团训练等台前幕后工作，他一项都没有耽误。“我的学生难得有展现自己才艺成果的机会，我不能因为个人的小事，耽误孩子们的演出。”

## 用一生的努力，修一颗最真心

任教7年，陆杨说，他不仅想当好学生们的老师，也想当他们的知心朋友，这条路还很长很长，他会用一生去上下求索。“教师是一份良心活，没有捷径，它修的是真心。”

同时身为学校办公室主任和大队辅导员的陆杨，在一次学校组织的寻找“写字小明星”活动中，提出建议把其中一个名额给予小李。“这个学生我知道，学习方面不是非常突出，写字也不是最好的。”面对同事们的质疑，陆杨说出了自己内心的想法，“但他的作业每次都努力做到工整，把奖项给他说不定可以更好激励他全方位的进步。”最后，陆杨的想法获得了同事们的一致赞同。事实证明，陆杨的建议是正确的。获得“写字小明星”称号后，这名学生上课举手回答问题的次数多了，各科成绩都在明显提升。



对音乐和学生充满热爱的陆杨。

了解陆杨的人都知道，他手机的相册存储空间，经常是被学生所“占据”，他给记者发来的一堆珍藏照片中，有在市里参加鼓号操比赛学生们获得冠军的合

影；有学生写给他的“表白信”，信上写着“您是最帅的老师，您辛苦了”；也有孩子们给他画的画。虽然有些字还写得歪扭，画也稚嫩，但陆杨却都视若珍宝，一张又一张地“炫耀”着，满是收获后的自豪感和幸福感。